



《宁夏回族自治区电动自行车管理规定》明年施行 加大对停放场所和充电设施建设的投入

明确监管职责

宁夏公安厅交通管理局局长胡根祥告诉《法治日报》记者，按照自治区人大常委会小切口立法定位，《规定》明确宁夏回族自治区行政区域内电动自行车的销售、登记、通行、停放、充电等环节的监督管理，适用本规定。

近年来，电动自行车成为群众出行的重要交通工具之一，但随之电动自行车保有量的迅速增加，因其引发的交通事故也逐年增多，管好电动自行车，让道路通行有序、高效，成为迫切需要解决的民生实事。

近日，宁夏回族自治区第十三届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过《宁夏回族自治区电动自行车管理规定》（以下简称《规定》）。《规定》共32条，将于2025年1月1日起正式施行。

宁夏公安厅常务副厅长徐海宁在作《规定》立法说明时表示，近年来，宁夏不断加强对电动自行车的管理，取得了一定成效，但仍存在职责不明确、监管力度不够、管理制度尚未健全、基础设施保障不足、“进楼入户”等违规停放充电行为监管主体不明等问题。为加强电动自行车管理，维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，保障人民群众人身和财产安全，出台全区电动自行车管理规定十分必要。

明确监管职责



原电气配件、加装全具、车篷等改变外形结构影响驾驶安全的装置等6类拼装、改装、加装。

规范电动自行车登记上牌工作也是一项重要举措，《规定》要求电动自行车应当经公安机关交通管理部门注册登记方可上道路行驶，明确申请登记程序，从悬挂号牌、道路通行规则、载人载物等方面明确了电动自行车道路通行规定。此外，数量庞大的车辆不仅有了“身份编码”，也方便有关部门对电动车进行安全管理。

瞄准问题导向

对于电动自行车驾驶人，《规定》提出了更加细化的要求：电动自行车驾驶人不仅需年满16周岁，还应掌握车辆性能和驾驶技术，且无妨碍安全驾驶的身体缺陷。同时规定，骑行者不得醉酒或者服用国家管制的精神药品、麻醉药品。遇红灯时，在路口停止线以外或者待驶区等候，没有停止线的，停在路口以外，行经交叉路口、人行横道时减速行驶。遇行人正在通过人行横道的，停车让行。行经没有交通信号的道路时，遇行人横过道路，应当避让。

“小区业主们经常因为电动自行车充电难引发讨论，有人因为长期占用充电设施与他人发生冲突。”《规定》（草案）在网上征求意见时，吴忠市利通区金花园小区魏先生在留言。很多小区临近中小学，出于刚需，很多家庭都有电动自行车，有的家庭不止一辆电动自行车，保有量与充电设备数量不匹配的矛盾亟待解决。

针对充电难、停车难的问题，《规定》要求县级以上人民政府应当制定并实施电动自行车相关基础设施规划，加大对停放场所和充电设施建设的投入；住宅小区、公共建筑、公共场所和办公单位按照要求建设停放场所、充电设施。电动自行车充电设施建设运营单位应当依法落实安全生产主体责任，加强安全管理，物业服务企业应当按照法律、法规和物业服务合同的约定履行电动自行车消防安全责任。

“电动车违规停放和‘飞线充电’问题一直是我们很头疼的问题，很多居民在建筑内的公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等公共区域停放电动自行车，随意为电动自行车拉线充电，社区联合消防、派出所多次开展工作，收效甚微。”银川市金凤区云凤苑物业工作者唐静表示。

为确保电动自行车停放、充电安全，《规定》明确禁止在安全出口、疏散通道、消防通道、消防车登高操作场地、居住建筑的室内区域、人员密集场所的室内区域等地停放、放置电动自行车或充电。建筑管理单位或者物业服务企业、业主

委员会、村（居）委员会发现违反规定行为的，应当劝阻、制止；对不听劝阻、制止的，应当及时向消防救援机构、公安派出所或者乡镇人民政府、街道办事处报告并协助处理。

规范处罚力度

《规定》对从事快递、外卖、共享单车的经营主体提出了更高的要求，明确使用电动自行车从事即时配送经营活动的企业，应当合理设定配送时限，规范设置配送装置，为配送员配备安全头盔并督促规范佩戴。鼓励互联网电动自行车租赁企业通过租金优惠等激励措施，促使驾驶人佩戴安全头盔。对于未按规定配备安全头盔、未定期对安全头盔消毒、清洁，或者未按规定清理违规停放车辆的行为，处1000元以上1万元以下罚款。

电动自行车登记挂牌后，公安交管部门对其管理更加有的放矢，对于个别电动自行车驾驶人逆行、闯红灯、肇事逃逸的管控也有了抓手。基于此，涉牌违法也被纳入处罚范畴。电动自行车上道路行驶的，应当在指定位置悬挂号牌，不得故意遮挡、污损。对于违反本规定，驾驶未登记、未悬挂号牌的电动自行车上道路行驶，或者故意遮挡、污损电动自行车号牌的行为，由公安交管部门责令改正，处30元罚款。对于买卖、伪造、变造电动自行车号牌的，由公安交管部门收缴号牌，没收违法所得，并处100元以上500元以下罚款。对使用伪造、变造的电动自行车号牌或者其他电动自行车号牌的，由公安交管部门收缴伪造、变造的号牌，处100元罚款。

《规定》除了建立完善电动自行车管理一系列制度外，还就当前社会突出的超标电动自行车的使用问题作出过渡性安排，对在本规定施行前购买的不符合强制性国家标准的电动自行车，施行过渡期管理，设置过渡期。过渡期间，不符合强制性国家标准的电动自行车应当悬挂临时号牌，按照电动自行车进行管理，过渡期限届满后不得上道路行驶。过渡期限自本规定施行之日起最长不超过三年。

漫画/高岳

本报记者 徐鹏

海东出台平安建设地方性法规

近年来，青海省海东市深入贯彻落实平安青海建设“十个一”任务，探索出了一些具有地方特色、操作性强、可复制的经验做法。为进一步推进海东平安建设法治化进程，青海省第十四届人大常委会第九次会议通过了《海东市平安建设条例》（以下简称《条例》）。

《条例》是青海省第一部关于平安建设的地方性法规，共七章51条，包括总则、社会风险防控和矛盾纠纷化解、重点治理、社会参与、保障机制、考评监督和附则。《条例》已于10月1日起施行。

完善机制防控风险

《条例》规定，平安建设实行领导责任制，本市行政区域内国家机关主要负责人为本机关平安建设第一责任人，机关、团体、企业事业单位以及其他组织应当根据工作职责，明确工作目标，确定工作任务、责任部门和责任人。

同时明确，市、县（区）人民政府应当将平安建设纳入国民经济和社会发展规划以及年度计划，所需经费列入本级财政预算，并在市、县（区）设立平安建设组织协调机构，履行实施平安建设规划，制定平安建设年度工作计划，研究解决平安建设重大问题，指导、督促成员单位落实平安建设领导责任制和目标管理责任制等职责。

为夯实平安建设基础，《条例》对“社会风险防控和矛盾纠纷化解”单设一章，提出要建立健全重大决策风险评估、社会风险研判和预测预警、矛盾纠纷多元化解等“五项机制”。

《条例》规定，市、县（区）人民政府及其有关部门、乡镇人民政府、街道办事处应当建立健全重大决策风险评估机制、社会风险研判和预测预警制度。重大决策风险评估应当听取有关部门和社会公众的意见，可以委托专业机构、社会组织等第三方进行。对有关社情、舆情以及涉及影响社会稳定的风险开展研判，提高风险识别和处置能力，按规定预警并通报有关单位。

在此基础上，《条例》明确市、县（区）平安建设组织协调机构应当推动建立健全矛盾纠纷多元化解机制，充分发挥人民调解、行政调解、司法调解、商事调解、诉讼、仲裁、行政裁决、行政复议等作用，促进社会矛盾纠纷及时有效化解。

明确重点强化治理

《条例》对重点领域治理作了专门、详细规定，涉及国家安全、意识形态、常态化扫黑除恶、应急管理、反有组织犯罪、安全生产管理、网络安全管理、金融风险治理、电信网络诈骗治理、交通安全、旅游行业管理、物流安全、校园及周边综合治理、未成年人权益保护和违法犯罪预防、出租房屋管理、宗教事务管理、社会心理服务与危机干预等内容。

其中规定，监察委员会、人民法院、人民检察院、公安、司法行政以及其他有关国家机关，应当常态化推进扫黑除恶。公安机关应当完善社会治安防控体系，对特定时期、特定区域发生的违法犯罪行为开展重点专项整治行动。

市、县（区）人民政府应当建立健全金融风险防范和处置工作机制，防范化解各类金融风险，健全防范、打击治理电信网络诈骗协调工作机制。电信业务经营者、银行金融机构、非银行支付机构、互联网服务提供者应当加强电信网络诈骗风险监测和反诈骗宣传教育；发现涉嫌电信网络诈骗的，应当及时向客户作出风险提示，按照规定采取阻断措施并向公安机关报告。

在校园安全建设方面，《条例》明确，教育行政部门应当会同公安、城市管理、市场监管、应急管理等部门建立健全学生安全区域制度，做好安全防范工作。学校应当落实安全管理制度，完善安全防护设施，开展多种形式的法治宣传和安全教育；健全校园安全预案、动态监测和分析研判机制；建立校园欺凌防控工作制度，畅通举报渠道，加强校园欺凌行为的监控和处置。公安机关应当在学生入学和放学时间段内在校内主要出入口等路段维持治安秩序，疏导交通。

鼓励社会各方参与

社会参与是推进平安建设的重要内容。为此，《条例》对市、县（区）人民政府及其有关部门、人民团体、社会组织、行业协会商会、物业服务企业、志愿服务组织和志愿者、新闻媒体等主体参与平安建设的职责要求、服务保障等作出规定。

《条例》明确，市、县（区）人民政府及其有关部门可以通过政府购买服务等方式，支持符合条件的社会组织发挥专业服务功能，参与平安建设示范创建等工作。对维护国家利益、社会公共利益或者保护他人人身、财产安全等见义勇为的人员，应当按照有关规定予以保护和表彰奖励。

同时规定，《条例》市、县（区）平安建设组织协调机构应当加强公安专业平台、综治信息系统以及公共安全视频监控建设建设和联网应用，促进各平台、系统一体化应用和信息共享，推动各平台、系统与平安建设协同发展。市、县（区）平安建设组织协调机构应当推动平安建设平台、系统向基层延伸。市、县（区）人民政府及其司法行政部门可以通过政府购买服务，招聘专职人民调解员等方式为矛盾纠纷调处化解中心和人民调解工作室配备必要的工作人员。

在考核监督方面，《条例》明确市、县（区）平安建设组织协调机构应当建立健全平安建设考核评价体系，对平安建设工作中成绩突出的单位和个人按照有关规定予以表彰和奖励。对不履行平安建设职责的，或者在平安建设工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，对主要负责人和其他直接责任人依法予以处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

“双十一”价格“明降暗涨”？用好法律指南不踩坑

你问我答

本报记者 朱婵娟

又是一年“双十一”，许多人都在购物车里添加了心仪商品。但是面对商家“满减”“大促”“预售”等各种营销手段的诱惑，不能只顾着买买买，而忽略了背后可能存在的法律问题。

忘记付款定金能退还吗？哪些属于消费合同中的“霸王条款”？商家“明降暗涨”是否构成价格欺诈？快递丢失或者被冒领该由谁来担责？本期《你问我答》，由《法治日报》律师专家库成员、北京市康达律师事务所高级合伙人孟丽娜为我们提供一份“双十一”网络购物法律指南。

问：忘记付款定金能退还吗？

答：民法典规定，债务人履行债务的，定金应当抵作价款或者收回。给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的的，无权请求返还定金；收受定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的的，应当双倍返还定金。

忘记付款定金时定金是否退还，需要分情况来看。如果是消费者自身原因，一般情况下，定金是不予退还的。消费者在网络提交订单后，合同即成立。合同成立后，消费者有按时付款的义务。若消费者在支付定金后未能支付尾款，即未能履行付款义务，会导致合同无法继续履行，构成违约，

无权请求返还定金。

如果商家存在过错，比如商家未按约定时间提醒消费者付款、商品出现严重质量问题等，这种情况下消费者有权要求退还定金，并且可能还会得到相应补偿。另外，如果合同中有特殊约定，例如约定了一定时间内未付尾款可退还部分定金等情况，则按照合同约定履行。

问：哪些属于霸王条款？遭遇霸王条款如何维权？

答：消费者在商品购买链接上可能会遇到这样的提示：“预售商品不退”“特价商品不退不换”“平台拥有最终解释权”“不支持7天无理由退货（法定排除商品除外）”等，这些看似是合同约定但实际上属于“霸王条款”。

消费者权益保护法规定，通过网络平台购买的商品，消费者有权自收到商品之日起七日内退货，且无需说明理由。但是如果消费者购买的是定制商品、鲜活物品、报刊，或者是在线下载的音像制品、软件类的商品，那么是不支持七天无理由退货的。

“双十一”购物，如果遇到霸王条款可通过以下方式维权：拨打12315投诉电话；向经营者所涉行业主管机关投诉；涉及侵权的，可依法向法院提起诉讼。

问：商家“明降暗涨”是否涉嫌价格欺诈？

答：先涨价后降价的行为为交付商品并采用快速物流方式交付的，收货人的签收时间为交付时间。标的物毁损、灭失的风险，在标的物交付之前由

商品价格，随后进行所谓的“降价促销”，这种带有明显欺骗、诱导消费者性质的行为属于价格欺诈。商家在进行促销活动时，应明确标示商品的原价、现价、折扣等信息。如果商家在涨价后降价的过程中，故意模糊原价的定义，或者无法提供原价的交易票据等证明材料，也可能被认定为价格欺诈。

如果商品价格在合理的市场波动范围内，且不存在欺骗消费者的故意，那么一般不认为是价格欺诈。但在“双十一”等大型促销活动期间，消费者对价格的敏感度较高，如果商家的价格变动已经引起消费者的误解，即使在一定范围内的波动，也可能引发争议。

根据消费者权益保护法规定，经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍；增加赔偿的金额不足五百元的，为五百元。法律另有规定的，依照其规定。因此，遭遇此类情况，消费者应该截图保存价格变动前后的商品界面、消费凭证等证据，向电商平台或者消费者协会举报，并向商家进行相应的索赔。

问：快递运输途中丢失或被冒领，谁来担责？

答：民法典规定，通过互联网等信息网络订立的电子合同的标的为交付商品并采用快速物流方式交付的，收货人的签收时间为交付时间。标的物毁损、灭失的风险，在标的物交付之前由

出卖人承担，交付之后由买受人承担，但是法律另有规定或者当事人另有约定的除外。

因此，采用快速物流方式交付的网购商品，其交付时间通常为收货人的签收时间，此时商品毁损、灭失的风险才转移至买受人。而在商品签收之前，商品毁损、灭失的风险仍由出卖人承担。

快速在运输过程中丢失或被冒领，责任承担方也需根据具体情况确定。如果是快递公司在运输、仓储、派送环节因自身管理不善，如包裹丢失、未按规定流程派送导致被冒领，快递公司需要承担责任；如果商家在发货环节出现错误，比如把包裹交给了不可靠的第三方物流，或者填写快递单信息错误等，导致包裹后续出现问题，则商家需要承担责任；若存在第三方故意盗窃快递或者冒领，并且有证据证明快递公司已经尽到合理注意义务，第三方需承担侵权责任。另外，若因收件人自身原因导致包裹丢失或被冒领，如收件人告知快递员将包裹放于门口后丢失，这种情况下收件人可能需要承担部分责任。

更多内容请参见《法治日报》微信公众号

更多内容请参见《法治日报》微信公众号

净化学习类工具类App应从源头把控

瞿叶娟

近日，许多家长反映一些学习类、工具类App弹窗广告“肆无忌惮”，美女主播、游戏连麦、电子宠物……充斥着游戏链接、诱导广告甚至色情、暴力信息内容。“广告多也就算了，一些广告画面实在不堪入目，根本不适合小孩子观看”。

互联网在未成年人学习生活中发挥着重要作用，不少中小学生学习通过学习类、工具类App进行学习打卡、资料查询、学习辅助、运动记录，此类App对于许多未成年人来说已经成为每日学习生活中不可或缺的存在，但相关App“屏幕环

境”不免令人担忧。大量低劣信息充斥屏幕，会转移学生注意力，且学生作为受众主体，被过度商业化、娱乐化甚至暴力性的信息浸染，对其身心健康和价值观养成极为不利，稍有不慎还可能误入歧途。

针对此类乱象，呼吁治理的声音很多，各方面也进行过多轮行动。早在2018年，教育部就专门印发《关于严禁有害App进入中小学校园的通知》，要求地方各级教育行政部门和中小学校要加强监管，杜绝有害App侵蚀校园。广告法明确禁止这类涉黄涉暴广告出现，未成年人保护法也规定，以未成年人为服务对象的在线教育网络和服务，不得插入网络游戏链接，不得推送广告等与教学无关

的信息。今年，中央网信办“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动也将涉未成年人App乱象列入突出整治问题。一系列的规范和举措，都为孩子们线上学习、打卡“筑好安全堤坝”。

既有章可循，为何乱象还屡禁不止？这背后，既有平台方将App把商业化放在第一位的利益追求，也有法律法规在落地中的“可为空间”。

笔者认为，孩子的健康成长是全社会的共同责任，作为源头和中控，相关App的研发者、运营者追求利益无可厚非，但要充分意识到其面向的是未成年人，就要担当起应尽的社会责任，避免产品成人化、娱乐化和商

业化。

针对此类情况，首先要压实网络平台建立健全网络信息内容生态治理机制的责任，加强对平台和传播者的监管和处罚，对于问题App该下架下架，该罚款罚款，倒逼平台管好自己的“一亩三分地”。与此同时，适应互联网发展趋势，管理方法也要与时俱进，提升色情、娱乐等信息鉴别能力，升级防控手段，畅通举报渠道，健全问题反馈机制等，根据新情况补充新方法，堵住新漏洞。

良心与品质双重加持，监管与服务齐头并进。为了未成年人健康成长，净化屏幕，输出精品，才能有更好未来。（作者单位：北京市房山区人民法院）

政法笔谈